



5月22日至28日，中国十三届全国人大三次会议在京举行，国务院总理李克强作政府工作报告。今年中国经济怎么看？怎么干？一起到政府工作报告找答案！

## 10个关键词 帮你把握2020年中国经济走势

### 成之惟艰

在较短时间内有效控制疫情，保障了人民基本生活，十分不易、成之惟艰。要努力把疫情造成的损失降到最低，努力完成今年经济社会发展目标任务。

### 没有提出增速具体目标

主要因为全球疫情和经贸形势不确定性很大，中国发展面临一些难以预料的影响因素。

### 特殊时期特殊举措

今年赤字率拟按3.6%以上安排，财政赤字规模比去年增加1万亿元，同时发行1万亿元抗疫特别国债。

### 就业优先

城镇新增就业900万人以上。各地要清理取消对就业的不合理限制，促就业举措要应出尽出，拓岗位办法要能用尽用。

### 留得青山 赢得未来

预计全年为企业新增减负超过2.5万亿元。要坚决把减税降费政策落到企业，留得青山，赢得未来。

### 推动消费回升

支持餐饮、商场、文化、旅游、家政等生活服务业恢复发展，推动线上线下融合。支持电商、快递进农村，拓展农村消费。

### 新基建

加强新型基础设施建设，发展新一代信息网络，拓展5G应用，建设充电桩，推广新能源汽车，激发新消费需求、助力产业升级。

### 消费扶贫行动

加大剩余贫困县和贫困村攻坚力度，对外出务工劳动力，要在就业地稳岗就业。开展消费扶贫行动，支持扶贫产业恢复发展。

### 稳定产业链供应链

面对外部环境变化，要坚定不移扩大对外开放，稳定产业链供应链，以开放促改革促发展。

### 常态化疫情防控

今年已过去近5个月，下一阶段要毫不放松常态化疫情防控，抓紧做好经济社会发展各项工作。

## 声音

# 读懂中国经济的深层逻辑

“在危机中育新机、于变局中开新局”，这14个字，是中国国家主席习近平5月23日看望参加中国政协十三届三次会议的经济界委员并参加联组会时，对中国经济形势作出的最新表述。

出于防控疫情的现实需要，迫使人们不得不改变自己早已习惯的行为方式，在疫情防控与经济活动中寻求一种全新的平衡。旧的平衡被打破，形成“危机”与“变局”；新的平衡在塑造，就是“新机”与“新局”。

顺着这个思路，可以发现当前中国经济的深层逻辑在于3个关键词：以人为本、实事求是、稳中求进。

“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”习近平在参加内蒙古代表团审议时的这句话，引发了人们的由衷点赞与强烈共鸣。当人民生命健康与眼前经济利益产生冲突时，中国共产党人毫不

犹豫地选择了“人民至上、生命至上”，体现了中国共产党的宗旨。

中国经济化危为机、化险为夷的底气，还在于中国能够实事求是地面对各种困难和挑战。

“经济发展前景向好，但也面临着结构性、体制性、周期性问题相互交织所带来的困难和挑战”“必须在一个更加不稳定不确定的世界中谋求我国发展”……在联组会上，习近平对中国经济的实力、潜力、压力、动力等，逐一作了科学分析和精准研判。这些，无疑将成为观察中国接下来各项经济政策的“风向标”、“信号源”。

基于实事求是这一出发点，今年的政府工作报告没有提出全年经济增速具体目标，而是强调“以保促稳、稳中求进”，力求走出一条有效应对冲击、实现良性循环的新路子。

面对前所未有的风险与挑战，读懂中国经济的深层逻辑，就能更好地谋定而后动。王俊岭

## 经济增长的内容融在其他发展目标中

在中国国务院新闻办公室举行的吹风会上，政府工作报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏，国务院研究室党组成员孙国君围绕政府工作报告的热点话题进行了解读。

### 话题一：没有提出经济增速具体目标

“最大的因素在于不确定性。”孙国君说，一方面，新冠肺炎疫情防控形势复杂；另一方面，疫情影响了全球经济活动，目前各国经济都处于巨大的不确定性之中。

不提经济增长具体目标，不等于经济增长不重要。要看到，无论是保民生、保就业还是脱贫攻坚，都要有经济增长的支撑，都要用改革开放的办法稳就业、保民生、促消费，拉动市场、稳定增长。事实上，经济增长的内容已

经融在其他经济社会发展目标之中。

### 话题二：保就业民生的目标任务能否完成？

就业是最大的民生，是经济发展最基本的动因所在。黄守宏分析说，保就业就是要稳住市场主体，特别是稳住中小微企业。针对当前企业特别是中小微企业的困难，政府工作报告提出了一系列举措。通过这一系列措施，中国有能力、有办法把失业兜住，民生是有保障的。

### 话题三：如何坚定实施扩大内需战略？

“扩大内需是中国一直坚持的发展经济的举措。”孙国君说，现在消费对中国经济增长的贡献率超过60%。扩大内需一定要与供给侧结构性改革结合。随着中国人均GDP

超过一万美元，很多居民对中高端产品的需求增加了，生产供给也要跟进。其次，要围绕民生扩内需。此外，扩大内需和扩大外需应相互促进。

### 话题四：70%以上的跨国企业仍然看好中国市场

一段时期以来，国际上传出了“全球化终结论”“中国脱钩论”“撤出中国论”等论调。“每当全球经济出现问题或小摩擦时，这些论调就会甚嚣尘上。但看待全球化问题，要看大势。”孙国君表示，在中国的整体发展水平提升的过程中，有些外资可能会转出去，但也会有新的外资转进来。调查数据显示，70%以上的跨国企业仍然看好中国市场，许多企业仍然认为中国市场是值得长期战略性投资的市场。林火灿

## 看中国

# 中国的发展坚实有力

从2013年起，我几乎每年都到中国采访报道全国两会。每次访华，我都有许多新观感、新收获。中国的发展坚实有力。今年以来，全球经济遭到新冠肺炎疫情严重冲击。中国经过艰苦卓绝的努力，疫情防控阻击战取得重大战略成果，整个国家朝着既定发展目标继续前进。

今年是中国决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。中国正努力完成全年经济社会发展主要目标任务。同时，中国积极帮助其他发展中国家减少贫困。缅甸首都内比都附近的埃羌达村就是中国援助缅甸减贫示范合作项目的受益者。当地村民在中国技术专家帮助下打出了水井，通过发展家庭种

植业有了固定收入，很多家庭都解决了温饱问题。

抗击疫情期间，中国派专机运来急需的原材料，缅甸的制衣企业得以恢复生产，避免了大批工人失业。作为世界上唯一一个拥有全部工业门类的国家，中国复工复产成效显著。相信未来中国将展现出更强大的经济发展韧性和潜力。

正在召开的全国两会将凝聚共识、谋划良策，为中国未来经济社会发展指明方向。中国将为世界可持续发展凝聚更多智慧和力量。期待缅中两国在做好疫情防控基础上，促进各领域交往合作更加密切。

蒙育瓦昂欣 作者为缅甸《民主浪潮》总编辑